課題A08：邊際成本與吸收成本計算法

課題概覽第4頁

	課題概覽

	課題
	企業會財選修部分 - 會計單元 – 成本會計
A08：邊際成本與吸收成本計算法

	程度
	中五／中六

	時間
	兩個課節（每課節四十分鐘）



學習目標：
1. 辨別邊際成本法與吸收成本法的差別；
2. 解釋邊際成本法與吸收成本法對計算利潤的影響；以及
3. 說明邊際成本法與吸收成本法的優點和缺點。
內容概覽：

第一課節

邊際及吸收成本法

第二課節

支持及反對邊際及吸收成本法的理據

已有知識：
學生應懂得：
1. 編製財務會計中的製造成本帳及損益表；
2. 分辨主要成本／直接成本、廠房間接成本／間接成本、非生產成本／行政及銷售間接成本之間的差別；
3. 將成本／開支分配至生產成本及非生產成本；以及
4. 根據吸收成本制度計算生產成本。
資源：
· 課題概覽、教案及學生工作紙答案

· 投影片演示
· 學生工作紙
建議活動﹕
· 個案研究
· 小組辯論
	第一課節

	主題
	邊際及吸收成本法

	時間
	四十分鐘


預期學習成果：

完成本課節後，學生應能：
1.
界別邊際及吸收成本法的定義；
2.
分辨邊際及吸收成本法的差別； 

3.
根據邊際及吸收成本制度編製利潤報表；以及
4.
解釋利用邊際及吸收成本法計算利潤之間的差別。
教學次序及時間分配：
	活動
	參考
	時間分配

	第一部分：導論

	· 教師重溫固定及變動成本的定義，並請學生列舉他們家庭每月開支的例子。  

· 活動一﹕個案研究
· 教師邀請學生在栢妮公司的製造成本帳和損益表中，辨別固定、變動、生產及非生產成本，並計算第8年6月的單位產品成本（課業一及二）。
· 教師向學生介紹兩大會計主流：財務會計及成本會計。財務會計涉及為外界人士提供資料。成本會計涉及為內部人士提供資料。機構會採用多套成本制度，藉以提供相關資料，協助經理作出更明智的決策。
· 教師利用流程圖簡介「吸收成本計算制度」及運作機制。
· 教師向學生講解邊際及吸收成本計算制度中固定成本與變動成本之間的關係。
· 教師利用流程圖講解邊際成本計算制度的結構。
· 教師邀請學生採用邊際成本法，為栢妮公司編製損益表。（課業三）
· 教師請學生探討採用邊際成本法的主要影響，並解釋貢獻毛益的意思。
	投影片

1-19

學生工作紙第1至7頁
	15分鐘

	第二部分：內容

	· 活動二﹕個案研究
· 教師將學生分為四至五人一組。請學生閱讀網上商店的個案，並完成課業。
· 教師邀請學生匯報答案。
· 教師檢查答案，並總結各項課業。
	投影片

20-32

學生工作

第8至16頁
	22分鐘

	第三部分：總結

	· 教師總結本課節，並強調邊際成本法和吸收成本法之間的不同。
· 教師指示學生思考邊際及吸收成本法的優點和缺點，為下一課節做好準備。
	投影片

33-35
	3分鐘


	第二課節

	主題
	支持及反對邊際及吸收成本法的理據

	時間
	四十分鐘


預期學習成果：

完成本課節後，學生應能：
1. 解釋邊際成本法的優點和缺點；
2. 解釋吸收成本法的優點和缺點；以及
3. 解釋甚麼情況下適合採用邊際成本法或吸收成本法。
教學次序及時間分配：
	活動
	參考
	時間分配

	第一部分：導論

	· 教師開始課堂前，向學生介紹個案，說明布力製造公司總經理雅麗面對的問題，請學生辯論公司應否採用邊際成本法。
	投影片

36
	4分鐘

	第二部分：內容

	· 活動三﹕準備辯論
· 將學生分成兩組。一組為正方，另一組為反方。
· 請學生與組員討論，並歸納理據。
· 每組派出一位代表參與辯論。
	投影片37

學生工作紙
第17至19頁
	15分鐘

	· 活動三﹕辯論
· 每位代表有四分鐘時間說明該組的看法和論點。
· 教師決定勝方，總結辯論，並解釋適合採用邊際及吸收成本法的情況。
	投影片

38至 45
	12分鐘

	第三部分：總結

	· 教師講解邊際及吸收成本法的優點，並邀請學生根據不同情況選擇較可取的成本計算法，作為本課節的總結。 
	投影片

46至 48
學生工作紙第20頁
	9分鐘



課業一﹕成本分類
	固定成本
	變動成本
	生產成本  
	非生產成本

	
	直接材料
	直接材料
	

	
	直接工資
	直接工資
	

	
	直接費用
	直接費用
	

	工廠經理薪金
	
	工廠經理薪金
	

	廠房管理費
	
	廠房管理費
	

	廠房租金及差餉地租
	
	廠房租金及差餉地租
	

	廠房火險
	
	廠房火險
	

	
	勞工保險
	勞工保險
	

	折舊準備 – 機器
	
	折舊準備 – 機器
	

	銀行貸款利息
	
	
	銀行貸款利息

	折舊準備 – 辦公室設備
	
	
	折舊準備 – 辦公室設備

	清潔費用
	
	
	清潔費用

	銷售人員薪金
	
	
	銷售人員薪金

	
	銷貨運費
	
	銷貨運費

	廣告費用
	
	
	廣告費用

	
	銷貨佣金
	
	銷貨佣金

	辦公室租金及差餉地租
	
	
	辦公室租金及差餉地租


課業二﹕成本計算
總生產成本： 76,200元
所生產單位： 2,540
單位產品成本     = 總生產成本 ÷ 所生產單位


         = 76,200元 ÷ 2,540件



          = 30元 
課業三﹕損益表 
(a) 單位售價




= 銷售收入 ÷ 已售單位數目



  



= 191,475元 ÷ (57 + 2,540 – 44)
= 191,475元 ÷ 2,553

= 75元
變動生產成本




= (30,600 + 20,800 + 5,000)元 + 1,800




  



= 58,200元
期末存貨價值（44件）


= 58,200元 ÷ 2,540 x 44







= 1,008元
變動非生產成本



= (195 + 445)元



  



= 640元
固定生產成本




= (9,000 + 500 + 7,000 + 600 + 900)元

= 18,000元

固定非生產成本



= (750 + 250 + 159 + 12,643 + 190 + 7,905)元

= 21,897元
截至第8年6月30日止的月度損益表 (邊際成本法)
	
	港元   
	港元 

	銷售額
	
	191,475

	減：已售出貨品的變動生產成本 
	
	 

	製成品期初存貨
	1,254
	 

	加：變動生產成本
	58,200
	 

	
	59,454
	 

	減：製成品期末存貨
	  1,008
	 58,446

	
	 
	133,029

	減：變動非生產成本
	 
	   640

	貢獻毛益
	 
	132,389

	減：固定成本
	 
	 

	 生產
	18,000
	 

	非生產
	21,897
	39,897

	淨利潤
	
	92,492


(b)





課業一﹕成本分類
固定成本的例子：
· 在雅虎小型商業平台(Yahoo Small Business Platform)上開設業務的成本

· 向雅虎支付的服務月費

· 燙印機的租金

· 包裝工具及材料

變動成本的例子：
· 購買T恤的成本
· 向雅虎支付的交易費

· 送貨費用

課業二﹕成本估計
	成本項目
	港元

	向雅虎支付的服務月費

	視乎所選用的計畫而定，可介乎160至320港元

	燙印機的租金（假設租用兩部機）

	功能越多便越貴，通常每部少於1,000港元

	購買T恤的成本

	視乎所選擇的質素及數量而定，可介乎幾元至幾百元

	鐳射打印機的轉印紙
	每張約6港元

	包裝工具及材料

	視乎材料及包裝方式而定，可介乎幾元至幾百元

	印刷費用（例如碳粉盒）

	視乎所選擇的碳粉盒及顏色數量而定，可介乎幾元至幾百元

	向雅虎支付的交易費

	視乎所選用的計畫而定，可介乎月入的1%至2%

	送貨費用

	視乎地點及送貨點而定，可介乎幾元至幾百元


課業三﹕成本計算
(a)

	成本項目

	詳情
	成本分類

	
	
	固定或變動
	生產或非生產


	向雅虎支付的服務費
	每月400元
	固定成本
	非生產成本

	兩部燙印機的租金
	每月1,500元
	固定成本
	生產成本

	購買T恤的成本
	每件15元
	變動成本
	生產成本

	轉印紙
	每張4元
	變動成本
	生產成本

	列印費用
	每張3元
	變動成本
	生產成本

	包裝工具及材料 
	每月2,000元
	固定成本
	生產成本

	文具費用
	每月300元
	固定成本
	非生產成本

	廣告費用（由廣告公司收取的固定費用）
	每月1,000元

	固定成本
	非生產成本

	雅虎收取的交易費
	銷售額的1.5%
	變動成本
	非生產成本

	送貨費用
	銷售額的1%
	變動成本
	非生產成本


(b)

課業四﹕利潤計算
(a)
吸收成本法
	
	第一個月
	第二個月
	第三個月
	總計

	
	港元
	港元
	港元
	港元

	銷售額
	21,750.00
	17,400.00
	23,925.00
	63,075.00

	減：銷貨生產成本
	
	
	
	

	期初存貨
	-
	-
	2,900.00
	-

	生產成本
	14,500.00
	14,500.00
	14,500.00
	43,500.00

	期末存貨
	  -     
	(2,900.00)
	(1,450.00)
	(1,450.00)

	
	14,500.00
	11,600.00
	15,950.00
	42,050.00

	毛利
	7,250.00
	5,800.00
	7,975.00
	21,025.00

	減：非生產成本
	
	
	
	

	 固定
	1,700.00
	1,700.00
	1,700.00
	5,100.00

	 變動
	  543.75
	  435.00
	  598.13
	1,576.88

	淨利潤
	5,006.25
	3,665.00
	5676.87
	14,348.12


(b) 邊際成本法
	
	第一個月
	第二個月
	第三個月
	總計

	
	港元
	港元
	港元
	港元

	銷售額
	21,750.00
	17,400.00
	23,925.00
	63,075.00

	減：變動銷貨生產成本
	
	
	
	

	期初存貨
	-
	-
	2,200.00
	-

	變動生產成本
	11,000.00
	11,000.00
	11,000.00
	33,000.00

	期末存貨
	  -     
	(2,200.00)
	(1,100.00)
	(1,100.00)

	
	11,000.00
	8,800.00
	12,100.00
	31,900.00

	變動非生產成本
	  543.75
	  435.00
	  598.13
	1,576.88

	
	11,543.75
	9,235.00
	12,698.13
	33,476.88

	貢獻毛益
	10,206.25
	8,165.00
	11,226.87
	29,598.12

	減：固定成本
	
	
	
	

	 生產
	3,500.00
	3,500.00
	3,500.00
	10,500.00

	 非生產
	1,700.00
	1,700.00
	1,700.00
	5,100.00

	淨利潤
	5,006.25
	2,965.00
	6,026.87
	13,998.12


課業五﹕選擇方法
(a)
	所得利潤
	第二個月 
	第三個月 

	根據：
	
	

	吸收成本法
	3,665元
	5,676.87元

	邊際成本法
	2,965元
	6,026.87元

	差幅 
	700元
	(350元)


原因：
1.
第二個月:根據吸收成本法計算的利潤高於根據邊際成本法計算的利潤，是因為當生產超過銷售時，期末存貨會增加，而固定生產間接成本的很大部分會計入期末存貨並結轉至下一段期間。
2.
第三個月: 根據吸收成本法計算的利潤低於根據邊際成本法計算的利潤，是因為當銷售超過生產，期末存貨會減少，而固定生產間接成本的很大部分會承前作為期初存貨的費用。
(b)

對於依賴季節性銷售及在銷售季節以外時間累積產品以滿足需求的業務，根據邊際成本計算制度，產生的固定間接成本將全數在銷售中扣除。因此，在淡季便會錄得損失，而在產品售賣期間又會錄得可觀利潤。
根據吸收成本法，固定間接成本會遞延並計入期末存貨估值，亦只會在產品售賣期間列作費用。在存貨積期間不會錄得損失。因此，假如夏天能夠售賣較多T恤，則應採用吸收成本法以提供更合理的利潤計算。

支持議題的論點（提示：學生須強調邊際成本法的優點和吸收成本法的缺點）
邊際成本法的優點
· 容易理解﹕避免隨意分配固定間接成本。
· 固定間接成本不計入存貨成本﹕避免每單位費用改變以至存貨估值被扭曲。
· 固定間接成本不會結轉至存貨估值﹕避免期末存貨水平變動對利潤造成影響。
· 貢獻毛益及利潤直接由銷量帶動﹕清楚顯示銷量對現金流量的影響，以及成本、價格及銷量三者之間的關係。
· 專注業務可控制的範疇﹕有助執行成本控制。
吸收成本法的缺點
· 較為複雜﹕須對固定間接成本的分配作出隨意假設。
· 固定間接成本會在生產扣除﹕單位存貨成本或會隨著生產而變動。
· 本年度部分固定間接成本會結轉至下一個年度的期末存貨﹕管理層或會透過累積存貨操控利潤，從而將固定間接成本遞延至往後年度。
· 利潤不是銷售的直接函數，有可能銷量上升但利潤下降。 
· 由於將重點放在總成本上，成本、價格及銷量三者之間的關係被忽視。 

[image: image1]
反對議題的論點（提示：學生須強調吸收成本法的優點和邊際成本法的缺點）
吸收成本法的優點
· 固定成本會吸收至存貨﹕長遠來說，確保所有固定成本都可賺回。
· 確認生產中固定間接成本的重要性﹕製成品和在製品存貨價值不會被低估，真實公正地反映公司的財務狀況。
· 符合會計準則﹕有助外部匯報
· 長遠來說，所有成本都是可以變動﹕確認所有「長期可變」成本。 
· 當生產保持不變但銷售波動時，利潤的波幅會較小。
邊際成本法的缺點
· 邊際成本法忽視了一點，就長遠來說固定成本是可以賺回，如售價只根據邊際成本計算，長遠來說所賺取的正貢獻毛益可能不足以彌補所有固定成本。
· 製成品和在製品存貨會被低估。
· 不將固定成本計入存貨估值的做法不符合公認的會計慣例。
· 無法確認長遠來說所有成本都是可變的。
· 對具有季節性銷售模式的公司而言，利潤傾向大幅波動。在淡季會錄得損失，而在旺季錄得巨額利潤。
· 由於變動成本很少是完全可以變動的，而固定成本亦很少是完全固定的，所以不容易確立成本可變性。

[image: image2]

	
	邊際成本法
	吸收成本法


	短期決策 

 
	(
	

	長期決策 

 
	
	(

	銷量受到季節性大幅波動所影響

	
	(

	不同部門／產品系列的表現比較
	(
	

	外部匯報
	
	(

















































































































活動一﹕答案





第二課節概要

















活動三﹕答案





根據邊際成本法：


購買T恤的成本						15元


轉印紙								4元


列印費用							3元


單位產品成本						$22





根據吸收成本法：


購買T恤的成本	                	15元


轉印紙		                  		4元


列印費用		                  	3元


生產間接成本*	                   	7元


單位產品成本		 				29元





* (1,500元 + 2,000元) ÷ 500 = 7元











活動二﹕答案





主要影響：


根據邊際成本法計算的利潤較根據吸收成本法計算為高。


												


												


原因：										    


根據吸收成本法計算的期末存貨價值會較根據邊際成本法


計算為高，因為固定生產成本視為產品成本，若未能售出


便會結轉至下一段會計期間。因此，根據吸收成本法，存


貨水平下降意味固定成本的較大部分會在現時會計期間


扣除，而計算得出的利潤會較根據邊際成本法計算為低。
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